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Vorhand-Slice

Den Vorhand-Slice sieht man im modernen Spiel kaum. Zu harmlos, zu altbacken. Héchstens in der
Bedrangnis kommt er zum Einsatz. Auch beim Vorhand-Slice sind die Faktoren, die einen guten
Schlag ausmachen, zu beachten. Das gilt vor allem fiir Freizeitspieler, die diese Variante gerne aus
Bequemlichkeit wahlen. Dann wird der Schlag viel zu harmlos. Wer friih mit der Vorbereitung
beginnt, gut ausbalanciert ist und schon jetzt in die Knie geht, kann einen Vorhand-Slice mit gutem
Tempo durchziehen und verlagert jetzt das Kérpergewicht vom hinteren auf den vorderen Ful. Man
sollte tief in die Knie gehen und einen normalen Vorhandgriff benutzen und die Schlagflache ein
wenig 6ffnen. Dadurch wird spater im Treffpunkt der Riickwartsdrall erzeugt. man schwingt den
Schlagerkopf von einer recht hohen Startposition nach unten, um mit dem Schlagerkopf sehr friih auf
Ballh6he zu kommen. Das gibt dem Schlag Sicherheit und Genauigkeit. Man muss mit viel Drall
spielen. Nur dann taugt der Schlag als taktisches Mittel im modernen Tennis. |

https://www.tennismagazin.de/praxis/schlaganalyse-vorhand-slice-von-radwanska/
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Topspin

Topspin ist einer der wichtigsten Grundlagen im Tennis ,die
jeder Profi beherrschen muss. Ein Topspin fallt auf der
Gegenseite in einer extrem starken Kurve. Das Wichtige beim
Topspin ist, dass man mit den Schlagerkopf von unten nach
oben Uber den Ball wischt sozusagen. Je mehr pin der Ball
dazugewinnt desto kiirzer ist der Weg. Die Tospspinschlage
fallen in einer extrem starken Kurve im Gegensatz zu
normalen, harten Schlagen. Der Topspin hat einen
Vorwartsdrall und der Huftenschwung unterstiitzt die Arme.
Zu Beginn des Schlages zeigt die linke Schulter nach vorn und
wahrend des Schlages dreht sich die Hufte, sodass am
Treffpunkt die Brust nach vorn zeigt. Eine Wischbewegung
des Handgelenkes vollendet die Technik, wird auch als
Scheibenwischer genannt. So wird der Schlag schwung- und
druckvoller und es wird weniger Kraft bendtigt. Hierflr ist
jedoch ein gutes Timing im Schlag Voraussetzung. Ein
lockeres Ellbogengelenk ist hierflr auch eine gute Grundlage.

Am Anfang wenn der Ball in die Luft geworfen wird, ist nur
Hohenenergie vorhanden. Beim  Schuss wird die
Hohenenergie  kontinuierlich in  kinetische  Energie
umgewandelt. Dabei wird ein kleiner Teil wegen der Reibung
in innere Energie umgewandelt (thermische Energie).
Deswegen gibt es einen Wirkungsgrad. Der Ball besitzt fast
100% kinetische Energie kurz vor dem Aufprall. Und somit
erreicht das Tempo des Balles ihr Maximum. Beim
Aufkommen verwandelt sich die meiste kinetische Energie in



Spannenergie. Dabei entsteht wieder thermische Energie
noch dazu. Anschlielend wird die Energie wieder in
kinetische Energie umgewandelt.

Younes H., Klasse 8c

Quelle:

http://www.tennisschule-adrianschuster.de/topspin-und-volley-1.html




Topspin (Vorhand)

1.Beschreibung/Erklidrung des Schlags

Der Topspin kann mit der Vorhand, sowohl als auch der Riickhand gespielt werden. Beim
Topspin Vorhand sollte der Tennisschldger mit dem Vorhandgriff gespielt werden,
wohingegen der Topspin Riickhand mit dem Riickhandgriff gespielt wird.

Grundlegend wird dem Tennisball, mithilfe des Topspins, ein Vorwartsdrall gegeben. Der Ball
fliegt also nach vorne. Um dem Ball diesen Vorwartsdrall mitzugeben, ist die richtige
Ausholbewegung entscheidend. Dies ist eine fliissige Bewegung in Schleifenform. Bei dieser
Bewegung wischt der Schlager von unten nach oben lber den Tennisball. Daflir muss der
Schlager sich unterhalb des Balles befinden. Dort liegt auch die Schwierigkeit in dieser
Schlagart. Damit der Ball sich unterhalb des Schlagers befindet, sollte der Tennisspieler in die
Knie gehen. Der Oberkdrper muss ruhig und stabil sein, damit die Richtung des Schlags
bestimmt werden kann. Die Wischerbewegung und die Rotation des Balles kommen demnach
nicht aus dem Oberkérper, sondern aus dem Arm und dem Handgelenk. Das Ausholen endet
mit dem Schlag unter der Hiifte. Damit der Tennisball allerdings den Drall mitbekommt, endet
der Schlag tGber der Schulter. Der Oberkdrper dreht sich mit. Auch die richtige Beinposition ist
fur diesen Schlag entscheidend. Je nach Ausgangsposition wird das Gewicht anders verlagert.
Wenn der Spieler allerdings seitlich steht, verlagert er sein Gewicht, wahrend des Topspins,
vom hinteren auf das vordere Bein.

Da dieser Schlag sehr anspruchsvoll ist, wird er keinen Spielanfangern beigebracht.

2.Wann wird der Topspin gespielt?

Es gibt keine festen Regeln, die festlegen, wann der Topspin gespielt werden kann. Deshalb
wird er prinzipiell in jedem Tennisspiel gespielt.

3.Physikalische Erkldrung

Der Flug eines Tennisballs durch die Luft ist ein schrager Wurf. Dieser wird von drei Faktoren
beeinflusst: Die Erdanziehungskraft, die Kraft durch den Magnus-Effekt und, wenn der Ball
sich um die eigene Achse dreht, die Luftreibungskraft.

Die Erdanziehungskraft ist senkrecht zum Boden und zieht den Ball nach unten.

Waéhrend der Tennisball durch die Luft fliegt, 16st sich die Luft beim Umstrémen von der
Oberflache des Tennisballes ab. Dadurch entstehen Wirbel. Die Bewegung der Luftwirbel
kostet Energie. Diese Energie wird aus der Energie des Tennisballes genommen, weswegen er
an Geschwindigkeit verliert. Somit ist der Tennisball langsamer.

Die Richtung des Luftwiderstands ist entgegengesetzt der Bewegungsrichtung des Tennisballs.
Der Betrag dieser kann mithilfe der Newton’schen Widerstandsformel ausgerechnet werden.
Ein weiterer Faktor, der die Laufbahn des Tennisballes beeinflusst, ist die Magnus-Kraft.
Welche sich senkrecht zur Bewegungsrichtung befindet. Die Magnus-Kraft kann beim Flug
eines um sich rotierenden Tennisballes entweder ein friiheres oder auch ein spateres Landen
verursachen. Beim Vorwartsdrall, also dem Topspin, landet der Tennisball friher als ohne den
Drall auf dem Boden. Demnach landet der Ball spdter, wenn er einem Rickwartsdrall
ausgesetzt ist. Bei diesem Schlag handelt es sich um einen Slice. Beim Topspin wird dem Ball



eine Rotation mitgegeben, er dreht sich nun um die eigene Achse. Die Luft stromt allerdings
entgegen des Tennisballes. Wahrend der untere Teil des Tennisballes durch die
Reibungskrafte und der Rotation an Geschwindigkeit verliert, wird der obere Teil des Balles
abgebremst. Denn die Rotation und der Luftwiderstand sind hier entgegengesetzt, wahrend
sie unten in die gleiche Richtung laufen. Damit befinden sich unten weniger Luftteilchen, oben
allerdings durch die Abbremsung mehr Teilchen. Somit herrscht oberhalb des Tennisballes ein
groRerer Druck als unten. Deswegen kriimmt sich die Laufbahn des Tennisballes ab und es
entsteht die sogenannte ,Bananenflanke”.

Wenn der Ball keine Rotation hat entstehen Verwirbelungen (siehe oben), diese entstehen
auch wenn der Ball angedreht wurde. Allerdings befinden sich die Verwirbelungen nun an
einer anderen Stelle. An der Unterseite entstehen sie etwas spater, wohingegen sie an der
Oberseite friher entstehen. Durch diese Verwirbelungen entsteht ein Ruder. Wenn nun die
Luft vorbeistrémt, zwingt dieses Ruder den Ball zusatzlich nach unten. Dies ist eine weitere
Erklarung dafiir, warum der Ball nach unten abgedriftet wird.

Quellen:

http://www.phydid.de/index.php/phydid-b/article/viewFile/439/578
https://www.wtv.de/sites/default/files/Tennis-Lehrplan%20Band%202.pdf
http://www.thomas-wilhelm.net/veroeffentlichung/Tennis.pdf

Von Noemi S., Klasse 10b



Die einhandige Ruckhand

https://www.wtv.de/sites/default/files/Tennis-Lehrplan%20Band%202.pdf
https://www.wtv.de/sites/default/files/Tennis-Lehrplan%20Band%201.pdf S,

Als einhandige Ruckhand bezeichnet man das Spielen eines Balles mit der
Schlagerrickseite. Im Gegensatz zu der beidhandigen Rickhand, ist das Erlernen
der einarmigen Ruckhand viel komplexer. Viele bekannte Tennisspieler wie
beispielsweise Roger Federer und Tommy Haas spielen mit dieser Technik

Der grundliegende Unterschied besteht jedoch hauptsachlich darin, dass man bei der
einhandigen Ruckhand eine grof3ere Reichweite erzielt und zum anderen sind die
Treffpunkte weiter vorne, so dass man mehr Schwung braucht und dadurch auch
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Abbildung 1: Ablauf der einhdndigen Riickhand

besser Winkel spielen kann.

Zunachst ist zu beachten, dass man bei der einhandigen Rickhand den
Ruckhandgriff benutzt. Die Hand, die dabei nicht gebraucht wird, fast den Schlager
am Schlagerhals. Dagegen wird Oberkorper in der Ausholphase stark zurlickgedreht
und eine ausgepragte seitliche Stellung wird eingenommen, so dass die rechte
Schulter zum Netz zeigt. Das bedeutet das rechte Bein wird dazu in die
Schlagrichtung gestellt und auf dieses Bein wird auch das ganze Gericht verlagert.
AuRerdem sorgt ein Ausfallschritt fur die Balance und den richtigen Abstand zum
Ball. Der Schlager muss dazu am Ende der Ausholphase nach hinten oben
zuruckgefuhrt werden. Wahrend der gesamten Phase sollten die Knie immer leicht
gebeugt sein

In der Schlagphase wird der Schlagerkopf zunachst unter dem Treffpunkt gesenkt,
damit er aufwarts und nach vorne schwingen kann. Die Arme sollten stets gebeugt
bleiben. Ein weiterer wichtiger Punkt ist, dass der Schlagarm gestreckt ist und die
Schlagflache senkrecht gestellt werden kann, damit der Ball seitlich vor dem Kérper
getroffen werden kann.



Die Aufwartsbewegung wird in der letzten Phase weitergefuihrt und bei richtiger
Technik zeigt die rechte Korperseite in Schlagrichtung also nach vorne.

Doch viele Fehler kbnnen auftreten



Der Volley

Der Volley, welcher im Deutschen auch als ,Flugball® bezeichnet wird, ist ein Schlag
im Tennis, der den Ball ohne Bodenberuhrung unverziglich weiterspielt. Er wird fast
immer am Netz ausgefuhrt und dient dazu, den Gegenspieler unter Druck zu setzen.
Meistens kann man mit diesem Schlag auch gleich den Punkt einfahren. Oft
kombiniert man den Volley mit dem Aufschlag. Man nutzt bei diesem Schlag die hohe
Geschwindigkeit aus.

Zum Angriff kommt es (fast immer) dann, wenn ein Spieler einen zu kurzen Schlag
ausgefuhrt hat.

Quelle: https://www.sportlexikon.com/tennis-volley

Ein Strecken des Schlagarmes ist beim Volley sehr wichtig. Der Sinn ist, den Ball
zuruckzuschlagen, ohne ihn auf dem eigenen Feld aufkommen zu lassen.

Bei der Ausfihrung des Volleys ist zu beachten, dass sich der Schlager bei
Schlag nie hinter dem Korper befindet, sondern weit vor ihm. Man macht eine
Bewegung auf den Ball zu, holt dabei aber nur leicht aus.
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Quelle: https://www.lernen.net/wp-content/uploads/2017/08/Tennis-Volley-
300x244.png




Grundstellung

Die FulRe stehen auseinander, die Kniegelenke sind etwas gebeugt.

Die Belastung des Koérpergewichts ist auf den Ful3ballen.
Der Tennisschlager wird mit dem Ruckhandgriff festgehalten
Der Blick ist auf den Ball gerichtet.

Quelle: https://www.dr-gumpert.de/html/volley.html

Zuschlagbhewequnqg

*Der Ball wird in einer Abwartsbewegung getroffen und erhalt dadurch einen
Ruckwartsdrall (Slice)

*Der Treffpunkt des Balles ist seitlich vor dem Koérper in Schulterhéhe

*Ahnlich wie auch bei den Grundlinienenschlagen (Vorhand/ Riickhand) wird der
Schlager beim Volley zum Treffpunkt hin beschleunigt

*Die Schlagflache ist zum Zeitpunkt des Treffens nahezu parallel zum Netz

*Im Treffpunkt muss der Schlager fest zugepackt werden, so dass Schlager und Arm
stabil sind

Beim Volley wird im Unterschied zu den Grundlinienschlagen (ausgenommen Slice)
der Schlager von oben nach unten gefuhrt. Hierbei wird entweder versucht, den Ball
auf einem extremen Winkel oder sehr kurz zu spielen. Bei hoch ankommenden
Ballen wird der Ball haufig geschmettert, was meist den bereits erwahnten direkten
Punktgewinn zur Folge hat.

Man muss den Schlager kaum bewegen.

Beim Volley ist das physikalische Reflexionsgesetz (Einfallswinkel=Ausfallswinkel)
besonders zu beachten, da der Schlager beim Volley nur eine geringe Bewegung
ausfuhrt. Wesentlich ist, dass der Schlager in der richtigen Position mit der perfekten
Neigung so gehalten wird, dass der Gegner den Ball nicht zurlick schlagen kann.

Von Leander P., 6¢

Geben Sie hier eine Formel ein.



Stiadtisches Elsa-Brandstrom-Gymnasium

Tennis
Der Stoppball

Yasin K.




Der Stoppball

Der Stoppball ist im Tennis eine sehr effektive Technik einen Ball so zu spielen, dass er von dem
Spieler nicht zurlick gespielt werden kann. Sie ist eine Technik mit der, wenn man sie richtig
anwendet, der Ball eine Rickwartsrotation bekommt und daher kurz nachdem aufkommen im
gegnerischen Feld nicht weiter fliegt sondern stoppt oder sogar im Besten Fall zurlick in das eigene
Feld fliegt. In diesem Text werden alle ndhere Details zu dieser Technik ausfihrlich erértert. Der
Stoppball wird in die Bereiche , Stop, Flugballstopp und Physik eingeteilt.

Stop

Mit einem Stop beabsichtigt man den Gegenspieler ans Netz zu holen, wodurch er auch gleichzeitig
zum Lauf gezwungen ist. Auf dieser Art will man den Spieler ermiiden und das Erzielen von Punkten
zu erleichtern. Im Fall das der Spieler weiter entfernt ist kann man so schon direkt punkten. Der Ball
sollte kurz hinter dem Netz aufkommen und weder hoch noch weit abspringen, so dass der Gegner
ihn nicht mehr oder zu einem sehr tiefen Treffpunkt erreicht(kurz vor dem Zweiten Absprung).
Wegen der Position, man sollte den Stop-Vorhand und Riickhand zwischen Grundlinie und T-Linie
angewandt werden. Diese Technik wirkt so auf das Ballverhalten, dass der Ball einen deutlichen
Rickwartsdrall hat und knapp hinter dem Netz steil hinunterfallt.

(Quelle: https://www.wtv.de/sites/default/files/Tennis-
Lehrplan%20Band%201 1.pdf)

Kennzeichen der Hauptaktion innerhalb der Schlagphase

Die Schlagerbewegung erfolgt von hinten-oben nach vorne-unten, so wird ein Rickwartsdrall
erzeugt. Hinzu kommt das der Schlager relativ langsam zum Treffpunkt geschwungen werden soll,
um den Ball abzustoppen oder einen langsamen Ball nicht zu viel Geschwindigkeit mitzugeben. Man
sollte den Ball seitlich vom Korper treffen und den Schlager annahernd senkrecht halten. Bei
zunehmender Tiefe des Treffpunkts, wird der Schlager immer mehr gedffnet, damit die gewlinschte
Flugkurve erreicht wird. Unmittelbar vor dem Treffen, sollte man das Handgelenk in eine der
Abfluggeschwindigkeit entsprechende Position bringen.Das linke Bein bei Vorhand und das rechte
Bein bei Riickhand wird seitlich vorgesetzt und fir eine gute Gleichgewichtslage liber Hiftbreite
auseinander.



Kennzeichen der Hilfsaktionen

Ausholphase

Die Ausholbewegung erfolgt relativ kurz, um den Ball mit wenig Schwung zu treffen. Dazu wird zur
Einleitung der Ausholbewegung der Oberkorper zurilickgedreht, speziell bei der der Riickhand greift
man noch mit der linken Hand am Schlagerhals. Des Weiteren sollte man den Schlagerkopf deutlich
Uber den spateren Treffpunkt heben, wobei die Schlagflache senkrecht beziehungsweise leicht
geschlossen wird.

Schlagphase

jetzt kommen wir zur Schlagphase, das netzndhere Bein wird wahrend dieser Phase leicht gebeugt,
um die vorwarts-abwarts gerichtete Bewegung zu unterstiitzen, zusatzlich verbessert das die
Koordination zwischen Armbewegung und Gewichtsverlagerung. Dazu kommt, dass man wahrend
der Schlagphase, bei Vorhand den Oberkorper leicht in Schlagrichtung drehen und bei Riickhand den
Korper in seitlicher Schlagstellung beibehalten sollte,

(M1]

um einen optimalen Treffpunkt und eine gute Ballkontrolle zu erreichen. Der Schlagarm muss im
Treffpunkt bei Riickhand annahernd gestreckt und bei Vorhand mehr oder weniger gebeugt sein.

Ausschwungphase

Unmittelbar nach dem Treffen muss der Ausschwung kurz vorwarts-abwarts erfolgen, dies zeigt, dass
die Schlaggeschwindigkeit und der Drall auf die Zilegenauigkeit des Stops entsprechend gut
abgestimmt waren. Dannach erfolgt eine kurze Bewegung vorwarts-aufwarts. In der
Ausschwungphase wird der Unterarm, bei Vorhand in Supination und bei Riickhand in Pronation
gedreht.(Supination: Handfldche zeigt nach oben,Pronation:Handriicken zeigt nach oben). Des
Weiteren sollte die Schlagflaiche annahernd parallel zum Boden sein, so kann der Ausschwung den
gewlinschten kleinen Bewegungsumfang erreichen. Wahrendessen diese Schritte ausgefiihrt
werden,wird das natzndhere Bein leicht gestreckt, somit wird Aufwartsbewegung unterstiitzt.

Ausholphase

Um das gewiinschte Offnen der Schlagfliche zu erleichtern, ist es gelegen den Schlager fiir Vorhand
und Rickhand den Mittelgriff zu nehmen. Aufgrund der weiten Ausholbewegung zeigt man so dem
Gegner nicht das ein Stop beabsichtigt ist. Um die richtige Stellung im treffpunkt zu erleichtern, kann
man am Ende der Ausholbewegung die Schlagflache stark schlieRen. der Auschwung ist dem
entspechend kurz.



Schlagphase

Der Ball wird, wenn er schnell ankommt, fast nur abgestoppt und erhalt einen deutlichen
Rickwartsdrall, dadurch ist die Bewegung nach vorne dulRerst gering. Man sollte den Sch mehr
offnen, je tiefer der Treffpunkt is und je hoher die Flugkurve des Stops sein soll.

Ausschwungphase
Kommt der Ball schnell an so ist die Ausschwungbewegung nach vorne-unten gerichtet. Man bremst
die Schlagbewegung ab und 6ffnet den Schlager nicht mehr.

(Quelle: https://www.wtv.de/sites/default/files/Tennis-
Lehrplan%20Band%201 1.pdf)

FlugbaIIStOp(nicht verwechseln mit Flugball!)

Taktische Absichten

Man spielt den sogenannten Flugballstop oder auch Volleystop in Netzndhe, vorallem bei einem
Treffpunkt in Netzhéhe oder darunter. Man beabsichtigt damit, dass der Ball knapp hinter dem Netz
aufkommmt und so der Gegner nicht in der Lage ist, den Ball zu erreichen. Wenn man den
Flugballstop cross spielen will, so schlagt man den Ball in einem spitzen Winkel zum Netz vom
Gegenspieler weg und erzielt im Idealfall, einen direkten Punktgewinn. Spezial eignet sich der
Volleystop manchmal auch dafiir auf , mit Topspin geschlagene Passierballe des Gegenspielers zu
reagieren. Der Flugballstop wirkt insofern auf das Ballverhalten, dass der, einen Riickwartsdrall
erhalt, langsam ist und nicht sehr hoch liber das Netz fliegt.

(Quelle: https://www.wtv.de/sites/default/files/Tennis-
Lehrplan%20Band%201 1.pdf)

Technik

Kennzeichen der Hauptaktion innerhalb der Schlagphase

Die Schlagerbewegung vorwarts-abwarts, um einen Riickwartsdrall zu erzeugen. Um den Ball
genligend abzustoppen zu kénnen, bewegt man den Schldager mit einer sehr geringen
Geschwindigkeit nach vorne. Die Schlagflache muss im Treffpunkt mehr ge6ffnet sein und liegt
deutlich vor dem Korper.



Man dreht den Oberkdrper etwas zuriick und da zum Schlag sehr wenig Schwung bendétigt bendétigt
wird, erfolgt die Ausholbewegung von hinten oben relativ kurz.

Speziell wird hier, bei der Schlagphase, das netzndhere Bein wahrend der nach-vorne gerichteten
Schlagbewegung gebeugt(2,3), um einen optimalen Treffpunkt zu erreichen.

(M2]

Man sollte dazu auch noch den Arm mit der Gewichtsverlagerung gut koordinieren und den
Schlagarm im Treffpunkt anndhernd strecken. Des Weiteren stoppt man den Ball, bei Vorhand mit
Supination und bzw. bei Riickhand mit Pronation des Handgelenks ab. Dazu halt man den Oberkérper
relativ ruhig, damit eine hohere Treffgenauigkeit gegeben ist.

Die Ausschwungbewegung ist sehr kuz nach vorne-oben gerichtet. Haufig wird der Schlager durch
schnell ankommende Balle nach hinten gedruickt.

Die schon kurze Ausholbewegung ist garnicht notig, der Schlager kann schon gleich in Richtung
Treffpunkt gebracht werden und hat daher auch wenig Schwung.

Man kann den Ball durch Supination(Supination) und Pronation(Riickhand) kontrollieren und um die
Ballkontrolle zu verbessern den Arm beugen. Man halt den Schlager mit seiner geplanten neigung im
Treffpunkt und lasst den Ball abprallen, diese Art des Volleystops setzt sehr viel Ballgefiihl voraus
und ist fur eher fur fortgeschrittene Tennisspieler geeignet. Damit eine hohe Flugbahn maglich ist,
muss man den Schlager stark 6ffnen. Dies ist tGbrigens auch wichtig um den gewlinschten
Rickwartsdrall zu erzeugen.

Genau wie bei der Ausholphase kann der Ausschwung ganz entfallen, das hangt aber davon ab wie
stark der Schlager zum Treffpunkt vorwarts-abwarts bewegt wurde.



(Quelle: https://www.wtv.de/sites/default/files/Tennis-
Lehrplan%20Band%201 1.pdf)

Physik

Balle mit Riickwartsdrall

Bei Ballen mit einem Riickwartsdrall wirkt die Kraft der Drallgeschwindigkeit entgegengesetzt der
Reibungsgeschwindigkeit des Platzes. Der Drall braucht sich auf, sobald der Ball auf der Oberflache
des Platzes rutscht. Wahrend das passiert wird die Drehrichtung des Balles umgekehrt. Daraus folgt
das der Ball langsamer abspringt und der Ausfallswinkel nicht gleich dem Einfallswinkel entspricht.
Sondern der Ausfallswinkel vergréRert wird. Im Gegensatz zu Béllen mit einem Vorwartsdrall ist hier
der der Rutscheffekt groBer, da die, der Reibung entgegengerichtete Kraft viel starker ist, was
wiederrum zu einer starkeren Reibungskaft fihrt.
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(M3]

Der Ball wird langsamer, da der verstarkte Rutscheffekt dazu fihrt das mehr kinetische Energie in
thermische Energie umgewandelt wird, die Energie wird in Form von Warme freigesetzt und der Ball
hat dann beim Abspringen dadurch weniger Energie.

(Quelle: https://www.wtv.de/sites/default/files/Tennis-
Lehrplan%20Band %201 1.pdf)

Quellenverzeichniss

[M1]= Abb.121 auf Seite 138/139 des,, Tennis-Lehrplans Band1
Technik&Taktik" (https://www.wtv.de/sites/default/files/Tennis-
Lehrplan%20Band%201 1.pdf)




[M2]=Abb.125 auf Seite 144/145 des ,,Tennis-Lehrplans Band1
Technik&Taktik" (https://www.wtv.de/sites/default/files/Tennis-
Lehrplan%20Band%201 1.pdf)

[M3]=Abb.46 auf Seite 49 des ,, Tennis-Lehrplans Band1
Technik&Taktik" (https://www.wtv.de/sites/default/files/Tennis-

Lehrplan%20Band%201 1.pdf)




https://www.sportlexikon.com/tennis-smash

KONSTANTIN R. 6A

Der Schmetteroall

Der Schmetterball wire genutzt um den Punkt entgliltig zu gewinnen.

»2erschmettern®) genannt, ist zumelst ein klassischer Angriffsschlag. Die Bewegung
des Sehidgers dhnelt der beim Aufsehlag. Der Schmetterball ist aber wesentlich
schwieriger, well der Gegner und nicht du die Stelle bestimmt, weo der Ball ankemmt.
Anclererselts darfst du die Filzkugel aber im Gegensatz zum Aufschlag im ganzen Feled
platzieren.

Der Ball wird meist fiber den Keopt geschlagen und errelcht eine hohe
Geschwindigkelt.

Unter allen Schlagtechniken ist der Schmetterball die kraftvollste une aggressivste
Angrifistechnik. Der Smash wird hart unel knapp dber dem Netz geschlagen, der Gegner
kann fhn nur schwer erreichen.

Der Schmetterball ist eine Antweort auf den Lob, einen sehr hohen und nicht selten
aus der Bedringnis heraus gespielten Schlag. Ein GroRtell der Schmetterbille werden in
der Ndhe des Netzes geschlagen eder zumindest in der Mitte des Spielfeldes. Er ist in der
Regel ein Vorhandschlag; der Riickhandsmash ist wegen der hehen technischen
Anforderungen nur schwer auszufitihren — besenders fir Anfdnger. Wenn du den
Sehmetterball richtlg beherrschst, kann er sehr schnell werden. Als erstes zeigt man auff
den Ball. Danach nimmt man den Sehifger hinter den Rilcken als wiirde man ihn in einen
Rucksaek tun. wenn cann der ball kemmt schwingt man den Schifger nach unten. Das st
der perfekte Sehmetterball.

Die Hehenenergie des Balles betrigt beim Schmetterballs

Eper = Migh, webel m die Masse des Balles, g der Ortsfaktor (g = 9,81 m/s?) und h die
Hohe des Balles ist [1].

Euin = 0,5 m v Wobel Masse des Balles und v die Geschwindigkelt des Balles ist.



https://www.sportlexikon.com/tennis-smash

Quellen:

[1] j. Almer, Formelsammlung Naturwissensehaiften, 2. Fassung, s.



SCHMETTERBALL IM SPRUNG

NAZA., 7C

Der Zweck dieser Abwandlung des Schmetterballs, bei dem man ihn aus dem Sprung spielt, ist, eine
moglichst hohe Ballgeschwindigkeit zu erreichen. Ahnlich wie bei dem Aufschlag, den professionelle
Spieler aus dem Sprung spielen, soll der Sprung dazu dienen, die héchstmdgliche Ballgeschwindigkeit
zu ermoglichen, damit der Gegner den Ball nicht mehr erreicht. Die Auswirkung dieser Modifikation
auf das Ballverhalten lasst sich durch Anwendung von ein wenig Physik erklaren. Man verwendet
dazu folgende physikalische Formeln:

Formel fir die Berechnung der potenziellen Energie

Eror-M G H

"Epot" IST DIE POTENTIELLE ENERGIE IN NEWTON-METER [NM]
"M" IST DIE MASSE DES KORPERS, DER GEHOBEN WIRD, IN KILOGRAMM [KG]
"G" IST DIE ERDBESCHLEUNIGUNG, G = 9,81M/S? IN [M/S?] (ORTSFAKTOR)

"H" IST DIE HOHE, UM DIE DAS OBJEKT ANGEHOBEN WIRD, IN METER [M]

Setzt man nun die Werte anstatt der Variablen ein, kann man die potenzielle Energie berechnen.
Durch Verwendung der Formel fiir die Berechnung der kinetischen Energie kann man nun
herausfinden, welche Geschwindigkeit der Kérper beim Aufschlag auf dem Boden hat. Zum Beispiel
wirft man ein 1 kg schweres Gewicht aus 10m Hohe hinunter. Seine potenzielle Energie lasst sich nun
mit der oben aufgefiihrten Formel der potenziellen Energie berechnen. Das Ergebnis dieser
Berechnung wird nun bei der Formel fiir kinetische Energie eingesetzt und nach der Geschwindigkeit
L,V umgestellt, um die Geschwindigkeit des Aufschlages zu berechnen.

Formel fiir die Berechnung der kinetischen Energie

WK|N=O,5 - M 'V2

"Wiin" IST DIE KINETISCHE ENERGIE IN NEWTON-METER [NM] BZW. JOULE [J]

"M" IST DIE MASSE DES OBJEKTES IN KILOGRAMM [KG]

"V" IST DIE GESCHWINDIGKEIT IN METER PRO SEKUNDE [M/S]

Wird der Schmetterball aus dem Sprung gespielt wird, erhdht sich die potenzielle und damit auch die
kinetische Energie des Balles. AuRerdem erhoht sich die Dauer, in welcher die Beschleunigung des

Balles erfolgt. Dies ist naturlich im Vergleich zum normalen Schmetterball ein taktischer Vorteil.
Die Ballgeschwindigkeit wird je nach Technik entsprechend erhéht. Dies kann beim Perfektionieren



des Schmetterballes aus dem Sprung einen groRen Unterschied in der Geschwindigkeit zum,
vergleichsweise langsameren, normalen Schmetterball machen.

ABSICHTEN:

Es gibt verschiedene Situationen mit jeweils verschiedenen taktischen Absichten, in denen sich die
Anwendung dieser Schlagtechnik anbietet. Zum Beispiel bei einem sehr guten Lob des Gegners aus
dem Mittelfeld oder sie kann auch bei einem gut platzierten gegnerischen Lob angewandt werden,
um eine gute Ausgangsposition fiir die Fortsetzung des Angriffes zu erreichen.

Wenn ein, in eine der vorangegangenen Kategorien fallender, Ball nicht mehr aus dem Sprung
geschmettert werden kann, besteht fiir den Gegner die Moglichkeit, in den Angriff Gberzugehen. Dies
will man natirlich vermeiden, weshalb sich diese Schlagtechnik als sehr wichtig und nitzlich fir
einen etwas fortgeschrittenen Tennisspieler erweisen kann.

Der Schmetterball im Sprung kann, abhangig von der Spielweise, verschiedene Auswirkungen auf das
Ballverhalten haben:

hohe Geschwindigkeit, mit wenig Drall

Langsamer, mit etwas mehr Drall
TECHNIK:

Ausholphase: Um den gewlinschten Treffpunkt optimal erreichen zu kénnen, wird der Schlager mit
dem Rickhandgriff gefasst. Zunachst dreht man den Oberkoérper seitlich und der Schlager, anders als
beim Aufschlag, bei dem der Tennisschlager in einer Pendelbewegung aufwarts gefiihrt wird, wird
von derselben Korperseite der Schlaghand nach hinten-oben gefiihrt. Das Korpergewicht verlagert
man dabei auf den Ful} der Schlaghandseite, den man nach hinten gestellt hat. Um das Gleichgewicht
zu bewahren streckt sich der linke Arm wahrend des Sprunges nach oben. Dadurch wird auch das
Neigen der Schultern nach hinten unterstiitzt.

SCHLAGPHASE:

Wenn man die Schlagphase beginnt, muss man mit dem rechten Bein vom Boden abspringen und
offnet wahrenddessen die Beine in der Luft. Letzteres geschieht aus Gleichgewichtsgriinden
instinktiv. Man zeigt mit der Hand, die nicht die Schlaghand ist, auf den Ball in der Luft. Der Schlager
wird moglichst schnell nach oben geschwungen, bis der gewiinschte Treffpunkt erreicht ist.
Fortgesetzt wird diese Bewegung durch die Fortsetzung dieser in das Handgelenk. Der Oberkorper
wird zwecks des Unterstiitzens der gangigen Schlagbewegung in frontale Stellung gedreht und ist,
durch den Sprung riickwarts, geneigt. Der Ball sollte optimal am hdchsten Punkt getroffen werden,
damit die hochstmogliche Ballgeschwindigkeit erreicht werden kann.

AUSSCHWUNGPHASE:

Der Schlager wird mit einer geringeren Rotation, als beim Aufschlag zur linken (beziehungsweise
rechten bei Linkshindern) gezogen, um die Bewegung abzurunden und den Schlag zu beenden. Es
ist aus technischen Griinden wichtig, jeden Schlag korrekt auszuschwingen.



Quellen:

Potentielle und kinetische Energie (Physik)
Tennis-Lehrplan Band 2 1.pdf
Tennis-Lehrplan Band 1 1.pdf
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Ausfiihrug

Der Lob ist ein Tennisschlag, der als Verteidigungsmittel helfen kann. Dabei wird der Ball in einer hohen
Flugkurve zur Grundlinie des Gegners gespielt, womit jener, der sich am Netz befindet, ausgespielt wird.
Um dies zu erreichen, muss die Fldche des Schldgers nach oben hin ge6ffnet werden. Dabei muss bedacht
werden, dass je hoher der Lob gespielt werden soll, umso stirker die Schldgerfliche durch eine
Unterarmdrehung gedffnet werden muss. Dariiber hinaus ist es wichtig, dass bei der Ausholbewegung ein
unterer Bogen geformt wird und der Spieler stark in die Knie geht. Sobald der Spieler nun auf den Ball
schldagt, muss er seine Knie auffillig nach vorne-oben strecken und einen betonten Ausschwung in die
Richtung des wegfliegenden Balles ausiiben. Somit ist es dem Gegner durch die Geschwindigkeit und die
hohe Flugkurve des Balles zum Schluss hin unméglich, in die Mitte des Feldes zuriickzulaufen um den

Ball zuriickzuspielen.

Physikalische Erklarung

Um die Vorgidnge im Tennis auf physikalischer Ebene zu erkléren, sind einige Themenbereiche der
Mechanik, wie beispielsweise die Newtonischen Gesetzte, die Krifte, als auch die Energieerhaltung und -

umwandlung notwendig.

Trotz der vielen verschieden Techniken, die diese Sportart aufweist, belaufen alle auf dhnlichen
physikalischen Erklarungen, weswegen sich diese auch auf den Lob iibertragen lassen. So werden stets
die Newtonschen Gesetze fiir die Erklarung von Ablaufen benotigt:

Das erste Newtonsche Gesetz, ist bereits bei beim Schlag des Balles sichtbar. Denn dieser bewegt sich
nicht, bzw. bleibt in Ruhe bis eine Kraft, und zwar die des Schligers auf ihn wirkt. Erst dann wird der
Ball in Bewegung gesetzt und kurze Zeit spater durch Reibung, Luftwiderstand und dem Aufprall
abgebremst. Aullerdem lasst sich in dieser Phase ebenfalls das zweite Newtonsche Gesetz anwenden.
Denn aufgrund des konstanten Gewichtes des Balles, beeinflusst lediglich die Krafteinwirkung des
Schldgers die Beschleunigung des Balles. Daraus folgt die Annahme:

je hoher die Kraft, desto groBer die Beschleunigung des Balles

Zuletzt wirkt das dritte Newtonsche Gesetz (actio=reactio) wihrend der gesamten Zeit auf dem Feld, da
der Spieler eine Kraft auf den Boden und dieser eine ausgeglichene Kraft auf den Spieler ausiibt. Somit
bleibt der Spieler an Ort und Stelle.

Ein weiterer wichtiger Punkt, fiir die physikalische Darstellung, ist die Flugkurve des Balles, welche von
dessen Rotation abhéngt. So ist beim Lob, einem Vorwartsdrall, die Kurve hoher, als bei einem ohne
Ballrotation.

Zuletzt finden beim Schlag des Balles und dessen weiterer Flugbahn Energieumwandlungen statt. Dabei

wird beim Schlag das Schlidgernetz zuerst vom Ball gedehnt, wodurch Spannenergie frei wird. Dann wird



diese durch die Bewegung des Balles in kinetische Energie

umgewandelt und der Ball gewinnt an Hohe. Darauthin trifft er wieder auf ein Schldgerfeld und es laufen

stets die gleichen Energieumwandlungen statt, bis der Ball zu Boden fallt.

Quellen
http://www.phydid.de/index.php/phydid-b/article/viewFile/439/578

https://prezi.com/m/wefunhq31fjl /die-physik-des-tennis/

https://www.wtv.de/sites/default/files/Tennis-Lehrplan%20Band%202.pdf
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1. Ausfiihrung

Bei Rechtshandern wird der Schlager mit der rechten Hand, wie beim
Rickhandgriff gehalten. Die linke Hand benutzt der Spieler fir den Ballwurf,
der rechts oben vor dem Koérper positioniert sein sollte. Der Ball sollte beim
Slice-Aufschlag, wie beim graden Aufschlag, relativ hoch geworfen werden.
Der Spieler stellt sich an der Grundlinie zur Aufschlagposition, mit den Zehen
zum rechten Netzpfosten zeigen hin. Dabei steht er jedoch ein wenig mehr
nach rechts gedreht, als beim geraden Aufschlag. Wahrend der Spieler mit
links den Ball hochwirft wird der Schlager mit der rechten Hand hinter den
Riicken genommen. Die Hauptbewegung, das Schlagen des Balles, wird durch
das Beugen der Knie und die Hinterlehnung des Oberkorpers eingeleitet.
AnschlieRend wird der bisher gebeugte rechte Arm ausgestreckt, um den Ball
moglichst hoch zu treffen. Optional, wenn man schon ein erfahrenerer Spieler
ist, kann man, um zusatzliche Hohe zu gewinnen, auch leicht abspringen.
Beim Slice-Aufschlag wird der Ball nicht frontal von der Saite des Schlagers
getroffen sondern von der schrdagen Saite. Die Schldagerkante zeigt dabei in
Richtung des rechten Netzpfostens. Der Korper des Spielers dreht sich bei
einem Aufschlag nach links. Zuletzt schwingt der Schlager am linken Bein
vorbei aus, wie es auch beim geraden Aufschlag der Fall ist. Aus
Gleichgewichtsgriinden spreizt der Aufschlagausfiihrende sein rechtes Bein
ab.

2. Wirkung

Der Slice-Aufschlag bewirkt, dass der Ball eine Kurve nach links fliegt. Diese
Kurve entsteht durch das seitliche ,Wischen” tiber den Ball, wodurch der Ball
sich in der Luft um sich selbst dreht. Die Drehung des Korpers, wahrend der
Schlagbewegung verstarkt diesen Effekt nochmal. Da dieser Schlag fir die
meisten Spieler schwieriger zu returnieren ist, als der gerade Aufschlag ist er
sehr beliebt bei fortgeschrittenen Spielern. Das richtige Treffen des Balls und
das Timing ist beim Slice-Aufschlag sehr wichtig, wodurch der Aufschlag fir
Anfanger meist schwer auszufiihren ist.




3. Physikalische Erklarung

Grundsatzlich verursacht der durch die Luft fliegende Ball Wirbel. Diese
entstehen dadurch, dass sich die Luft von der Oberflache des Tennisballs |10st,
solange er sich durch die Luft bewegt. Die Energie, die diese Luftstrome
benodtigen wird aus dem Tennisball genommen, wodurch dieser langsamer

wird.

Durch die Magnus-Kraft, die senkrechte Kraft zur Bewegungsrichtung, erfahrt
der Ball eine Bahnabweichung wenn er rotiert. Durch die Drehung des Balls
verlaufen die Stromungen asymmetrisch mit der Balldrehung. Auf der einen
Seite bewegt sich der Ball mit der Luftstromung und die, an den Ball
grenzende Luftschicht wird spater abgelost. Das Gegenteil ist der Fall, auf der
Seite, wo sich der Ball gegen die Luftstromung bewegt. Die Luftteilchen |6sen
sich spater vom Ball. Durch die asymmetrischen Wirbelstrome, die dadurch
entstehen, wird die Luft seitlich vom Ball abgelenkt. Der Ball erfahrt, nach
dem 3. Kraftgesetz Newtons, als Reaktion eine Kraft in die entgegengesetzte
Richtung. Dadurch wird der Ball von seiner geraden Flugbahn abgelenkt.
Sichtbar ist flr uns, im Falle des Slice-Aufschlags, die Linkskurve, in der der
Ball sich bewegt.

Quellen:

https://www.wtv.de/sites/default/files/Tennis-Lehrplan%20Band%202.pdf

http://www.phydid.de/index.php/phydid-b/article/viewFile/439/578




